



通过视频会议系统，防灾减灾救灾指令可直达基层

县应急指挥中心监控室

县应急管理执法办案中心

综合应急救援队伍正在进行扑灭山火演练

去年以来，衡山县坚持把安全生产作为一切工作的“底线”“红线”，树立“大安全、大应急”理念和“一盘棋”思想，积极推进应急管理事业改革。

前不久，省应急管理厅厅长李大剑来衡督查调研时，用六个“基本”充分肯定了该县应急管理事业改革工作。他说，衡山县先立后破、大胆尝试，不仅整合了各部门的应急资源，形成统一高效协调的应急指挥体系，彰显应急执法地位和执法权威，还组建起一支拉得出、用得上、打得赢的综合救援队伍，提升了“基本位”、稳住了“基本盘”、控住了“基本面”、用好了“基本法”、打造了“基本功”、形成了“基本力”，经验弥足珍贵，为全省应急管理事业改革发展先行先试、闯出了一条新路。

## 守牢安全“基本盘” 当好群众“守夜人”

——衡山县应急管理事业改革工作纪实

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 康鑫宇 图/本报记者 周琪

### 1 从“九龙治水”到“攥指成拳” 集中资源共下“一盘棋”

衡山县位于湖南中部偏东，湘江中游西岸，因“五岳独秀”的南岳衡山得名。

全县规上企业118家；交通运输企业4家，消防重点单位8家；湘江衡山段堤防43.5公里，中型水库2座、小型水库78座；林地面积77.48万亩，森林覆盖率51.2%……”县委书记尹培国细数了衡山安全生产的“风险系数”——这里属亚热带湿润气候地区，降雨量充沛，极易诱发山洪地质灾害，应急抢险救援相对繁重。

“面对各种灾害或突发事件，以前都是‘九龙治水，单兵出击’。”尹培国认为，传统应急管理体制协同性差、综合应急能力不足，导致各个部门“各管一摊”，增加了应急管理的时间成本，影响效率。“必须要集中资源共下‘一盘棋’，‘攥指成拳’推进应急管理体制改革。”

去年4月，原县安全生产监督管理局退出了历史舞台，新组建的县应急管理局挂牌成立。除履行原安监局的各项职能外，还新划入了应急管理、消防管理、救灾抢险、地质灾害防治、森林防火及防汛抗旱职责。

同时，该县还重新设置了应急管理局组织架构：成立“衡山县应急委员

会”，由县委书记任政委，县长任主任，全县54个部门主要负责人为成员；应急委员会下再设防汛抗旱指挥部、森林防灭火指挥部、抗震救灾指挥部、安全生产委员会、减灾委员会等“三部二委”，均由县长任指挥长或主任；各乡镇也参照县级模式，在“社会事业综合服务中心”下设“应急管理工作组”，实现专人专组。

“在衡山，应急管理改革不是简单的‘物理叠加’，还通过完善科学合理的规章制度实现‘化学融合’。”县委副书记、县长蒋青告诉记者，盯紧抓牢事故易发多发的行业领域，该县相继制定出台《提防管护办法实施细则》《水库山塘安全运行管理规定》《关于地质灾害隐患点巡查、监测、避险捆绑责任的通知》《森林防灭火工作实施细则》等应急管理方面的规范性文件，《衡山县总体应急预案》和七个专项应急预案已修订完善重新发布，各乡镇和相关部门的专项应急预案也正在修订完善之中。

今年初，原分散于水利、林业、自然资源、民政等部门的职能职责全部正式移交至应急管理等部门……至此，全县“大应急”体系基本形成，过去各部门“九龙治水”“各扫门前雪”等难题正在逐步破除。



县应急管理局新组建的专业综合应急救援队伍

### 2 从“最强大脑”到“五级互联” 指挥协同实现“一体化”

走进衡山县应急指挥的“最强大脑”——县应急指挥中心，首先映入眼帘的是12块55寸液晶显示器拼接的电子大屏，实时显示着各信息采集源（点）信息。

去年9月，该县整合投入850万元，用最短时间建设了该中心，完善了信息采集、热线值守、应急会商、指挥调度、视频会议等与应急管理现代化相适应的五大功能，形成监测预警“一张图”，有效将公安交警、客运、水务及校园校车等10余个部门和近20项应急管理信息资源全部整合接入，全县应急管理信息采集源（点）达到8276个。

“众所周知，突发事件处置须跟时间‘赛跑’。”县应急管理局局长符洪钧告诉记者，只要信息采集源（点）一触发警情，应急指挥中心平台即同步显示警情位置，相关人员在各自手机客户端也会接收警情通知，真正实现“一处报警，多方知情”。

如今，该县不仅实现了辖区内危化企业、烟花爆竹批发公司、非煤矿山以及规模以上工贸企业的实时监测、在线监控、可视化管理，智慧防汛和森林防火平台也已投入试运行。其中，智慧防汛平台即将完成对全县所有堤坝全覆盖；森林防火平台也将于7月底前建成20个监测点，对

全县森林火情侦测实现全覆盖。

利用公安通信网络组网建设现场通信网，县应急指挥中心购买了公安专用现场通信设备15台，配备了无人机、卫星电话、移动音视频实时传输仪等装备设备。同时，完成了全县所有乡镇（12个）的视频会议系统建设，推动该系统在四级贯通基础上实现了“五级互联”对接，目前正推动该系统的建设进一步延伸到村（社区）。

通过应急“指挥大脑”，该县实现了指挥协同“一体化”，应急联动“一键通”，防灾减灾救灾指令可直达基层。在今年的新冠肺炎疫情防控中，该中心与防疫检测系统无缝对接，为阻击疫情发挥了重要作用。

### 3 从“安全网格化”到“执法总枢纽” 织密基层安全“一张网”

去年11月，开云镇八里村应急管理网格员赵某向镇应急办反映，该村有一个门店非法经营和存放烟花爆竹。镇应急办联合相关部门第一时间赶到现场执法，不仅查扣了大批烟花爆竹，还对该门店依法取缔，迅速将一起安全隐患扼杀在萌芽状态。

为消除管理死角和盲区，衡山县成立了安全生产网格化管理领导小组，按照“关口前移、重心下移”的要求，将全县分成800多个网格单元，对网格内生产经营单位实施分层级、全时段、无缝隙管理，充分发挥村（社区）委会等基层组织优势，对安全生产隐患“随手拍”“随手报”，整个处理过程可留痕、可统计。

这仅仅是衡山县创新举措打通安全监管“最后一公里”的一个缩影。近年来，该县提出创建“湖南省安全生产示范县”，将全县安全生产工作推上新台阶。全县现

有省级安全生产示范乡镇5个、市级安全生产示范乡镇7个，省级标准化安监站1个；现有5所省级“平安校园”、10所县级“平安校园”、7家“省标准示范工地”；连续三年被评为全省安全生产先进单位，成功创建全国“平安农机”示范县。

作为全县的“安全生产执法总枢纽”，衡山县应急管理执法办案中心集办案听证、法律咨询、投诉举报、执法公示等各项功能于一体。办案室、听证室可全程录音录像，便民窗口实行全开放接待；执法领导小组及执法人员、办案流程、“三项制度”、各项须知及文明用语全部对外公开，自觉接受社会监督，促使行政执法办案工作的标准化、规范化，执法水平稳步提升。去年以来，全县安全生产行政执法实现零投诉、零复议、零诉讼。

通过购买服务的模式，县应急管理局新组建一支专业综合应急救援队伍，不仅

实行准军事化管理，还配备了森林消防车、皮卡车、冲锋舟、皮划艇、水泵、发电机、无人机、应急通讯等设备装备。据悉，该队伍首批30人已训练到位，实行24小时全天候值班值守。

同时，全县12个乡镇依托民兵应急分队，分别组建了半专业化综合应急分队，配备了必要的应急救援装备设备。同时，变“应急独奏”为“部门合唱”，县水利、住建、林业、交通、城管、自然资源等部门按责各自职责，积极推进专业应急队伍组建。目前，全县共有21支综合应急救援队伍，队员500余人。

安全是基础，没有安全就没有发展，就没有什么一切。符洪钧表示，抓安全没有终点，面对新形势新任务，全县“应急人”将继续守牢安全“基本盘”，当好群众“守夜人”，为促进全县经济社会又好又快发展提供坚实的安全保障。



对救援装备进行日常整理维护



疫情防控督查

“三委三部”相关文件